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CHƯƠNG TRÌNH

Công tác Đoàn và phong trào thanh niên quý III năm 2009
ĐOÀN TỔNG CÔNG TY THƯƠNG MẠI SÀI GÒN

Căn cứ vào chỉ đạo của Ban Thường vụ Thành Đoàn và Ban Thường vụ Đảng ủy Tổng Công ty Thương mại Sài Gòn. Căn cứ vào chương trình Công tác Đoàn và phong trào Thanh niên năm 2009 của Đoàn Tổng Công ty Thương mại Sài Gòn, Ban Thường vụ Đoàn Tổng Công ty đề ra một số công tác trọng tâm trong quý III năm 2009 như sau:

I- Tháng 7/2009: 


Tổ chức sơ kết kết quả hoạt động trong 6 tháng đầu năm 2009.


Tổ chức thu hoạch Công trình thanh niên nuôi Heo đất “Tuổi trẻ SATRA vì cộng đồng”.

Tuyển cử cán bộ Đoàn và Đoàn viên ưu tú tham gia lớp trung cấp chính trị tại chức niên khóa 2009 – 2010 do Thành đoàn TP. HCM tổ chức (đợt I).


Triển khai cho cơ sở việc liện hệ và tổ chức xem phim “Đừng đốt” cho Đoàn viên thanh niên.

Chăm lo gia đình chính sách ( tặng 01 nhà tình nghĩa và 250 phần quà) nhân dịp kỷ niệm 62 năm ngày Thương Binh liệt sỹ (27/7/1947 – 27/7/2009).

Triển khai và thực hiện kế hoạch tham gia chiến dịch tình nguyện “Kỳ Nghỉ Hồng” năm 2009 tại Tân Châu – Tây Ninh dự kiến từ 24/7 đến 26/7/2009.
Đoàn TCT tham gia hỗ trợ xã nghèo: Tặng một nhà tình thương, thăm và tặng quà cho các hộ gia đình khó khăn tại Huyện Cần Giờ.

Tổ chức bán hàng lưu động phục vụ cán bộ công nhân viên tại các đơn vị trực thuộc TCT nhằm giới thiệu, tiêu thụ sản phẩm và quảng bá thương hiệu.

Phối hợp Công Đoàn Tổng Công ty tổ chức trao học bổng Nguyễn Đức cảnh cho con em CBCNV có hoàn cảnh khó khăn học giỏi và các hoàn cảnh có nguy cơ bỏ học từ nguồn “Quỹ khuyến học” của Tổng Công ty.

Đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt nam học và làm theo lời Bác” đến với toàn thể Đoàn viên Thanh niên trong toàn Tổng Công ty. Phát động Đoàn viên thanh niên tham gia sáng kiến cải tiến kỹ thuật góp phần nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh.



II- Tháng 8/2009: 


Tổ chức nghe báo cáo thời sự trong và ngoài nước (lần 2) nhân dịp 19/8/2009.


Tổ chức cho Đoàn viên thanh niên nghiên cứu 10 chuyên đề tư tưởng Hồ Chí Minh đợt II năm 2009. Tổ chức lớp bồi dưỡng 6 bài lý luận chính trị cơ bản cho Đoàn viên thanh niên đợt II năm 2009.

Phối hợp với các đơn vị Đoàn bạn trong khu vực CNLĐ Thành đoàn tổ chức chương trình “Hành trình về với Trường Sơn”.

Tập huấn nghiệp vụ Đoàn cho cán bộ Đoàn tại các cơ sở trực thuộc tham gia lớp tập huấn CB Đoàn liên Sở Ngành.


Tổ chức các lớp bồi dưỡng đối tượng đoàn cho Thanh niên ưu tú đợt III năm 2009.


Chuẩn bị kế hoạch và thực hiện chương trình chăm lo tết Trung thu cho con em CB CNV và tặng quà Tết Trung thu cho trẻ em tại các xã nghèo.

III- Tháng 9/2009: 


Tổ chức liên hoan gương điển hình “Tuổi trẻ SATRA làm theo lời Bác” năm 2009.


Tham gia hoạt động cụm do Thành Đoàn phân công.


Tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ – TDTT tại cơ sở và phát động thi đua lao động sản xuất – kinh doanh – dịch vụ lập thành tích chào mừng kỷ niệm 64 năm ngày quốc khánh nước Cộng Hoà Xã Hội Chủ Nghĩa Việt Nam.


Chuẩn bị công tác đánh giá chất lượng cơ sở Đoàn cuối năm và Kiểm tra việc thực hiện Công trình thanh niên của cơ sở năm 2009.


Triển khai hội thi Viết báo tường kỷ niệm 27 năm ngày truyền thống Thanh niên công nhân thành phố (15/10/1982 – 15/10/2009).


Cử đội Bóng đá Tổng Công ty tham gia vòng loại giải bóng đá TNCN – cúp MASECO NĂM 2009 do Thành Đoàn tổ chức.

Trong quí III năm 2009 tập trung: 

Chỉ đạo Đại hội hết nhiệm kỳ của các cơ sở Đoàn (Đoàn cơ sở Cty TPNSXKSG/ TPCNSG/ IMEXCO; Chi đoàn cơ sở DVDKSG/ VINABICO/ TMTHSG/ Nhà Bè/ CƯTB/ Q 11/ Quận 8); 


Quyết tâm đẩy mạnh phong trào thi đua lao động, sáng kiến cải tiến kỹ thuật, phong trào 3T, phong trào CKT thực hiện tốt cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”; thực hiện Công trình thanh niên “Đồng hành đến nhà xưởng” và “Bán hàng lưu động quảng bá thương hiệu sản phẩm SATRA Group” nhằm lập thành tích chào mừng kỷ niệm 64 năm ngày quốc khánh nước Cộng Hoà Xã Hội Chủ Nghĩa Việt Nam.


Trên đây là chương trình công tác quí III năm 2009, đề nghị các cơ sở Đoàn căn cứ vào nội dung để triển khai thực hiện.
	Nơi nhận :

- VP, Ban CNLĐ, Ban QT Thành Đoàn (để b/c);

- Đảng ủy, Ban TGĐ TCT     (để b/c);

- Cấp ủy Đảng DN                (để thông tin);

- Các cơ sở Đoàn trực thuộc (để thực hiện);

- Lưu VP Đoàn.
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