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HƯỚNG DẪN

V/v nâng cao chất lượng Đoàn viên và Cơ sở Đoàn.
Nhằm thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên năm 2009 theo tinh thần chủ đề năm “Thanh niên với nghề nghiệp và việc làm”. Nâng cao sức sống của Cơ sở Đoàn, nâng cao chất lượng hoạt động của Đoàn viên. Ban Thường vụ Đoàn Tổng Công ty Thương mại Sài Gòn hướng dẫn một số nội dung thực hiện như sau:

I. ĐỐI VỚI CƠ SỞ ĐOÀN:
1. Thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”:

Tiếp tục triển khai có hiệu quả cuộc vận động “ Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”, đặc biệt quan tâm mô hình, giải pháp của việc “ làm theo lời Bác”.
2. Xây dựng Chi Đoàn theo tiêu chí “ 3 nắm – 3 biết – 3 làm”:
a) 3 nắm: nắm Đoàn viên - nắm thanh niên - nắm tình hình đơn vị.
Ban Chấp hành Chi đoàn phải nắm và phân tích được:

+
Đối với Đoàn viên: nắm được số lượng, thành phần đặc điểm, hoàn cảnh của từng đoàn viên trong Chi đoàn. Nắm chắc hồ sơ và quá trình hoạt động của từng Đoàn viên.

+
Đối với thanh niên: nắm được số lượng, phân tích đối tượng, tình hình biến động thanh niên, hoàn cảnh của từng thanh niên trong đơn vị của Chi đoàn.

+
Đối với tình hình đơn vị: nắm được tình hình hoạt động, chủ trương, yêu cầu, xu hướng phát triển, những diễn biến về chính trị, hoạt động sản xuất kinh doanh của đơn vị.
b) 3 biết: biết nghị quyết - biết chương trình - biết nhu cầu. 

Ban Chấp hành Chi Đoàn quán triệt cho Đoàn viên trong Chi đoàn phải biết được:

+
Nghị quyết của Đảng, của Đoàn: Đoàn viên Chi đoàn biết rõ nghị quyết của chi bộ, chủ trương chính quyền của đơn vị, biết những vấn đề chính của nghị quyết Đảng các cấp có liên quan đến thanh niên. Đoàn viên Chi đoàn biết rõ nghị quyết của Chi đoàn, Đoàn cấp trên trực tiếp, tinh thần những nghị quyết quan trọng của Đoàn các cấp.

+
Chương trình công tác, chương trình hành động của Đoàn: Đoàn viên Chi đoàn biết được nội dung chương trình công tác, chỉ tiêu thực hiện của chi đoàn, biết những phong trào hành động của chi đoàn và chương trình, phong trào lớn do Đoàn cấp trên chỉ đạo.

+
Nhu cầu của Đoàn viên, thanh niên: Chi đoàn biết được những nhu cầu của các đối tượng đoàn viên, thanh niên về việc làm, việc học, vui chơi giải trí, học tập chính trị, trao đổi tin tức, thông tin thời sự…
c) 3 làm: làm chương trình rèn luyện đoàn viên - làm công trình thanh niên - làm công tác vận động quần chúng. 

Chi đoàn phải tổ chức thực hiện và đạt kết quả tốt:

+
Làm chương trình rèn luyện đoàn viên: Căn cứ vào nội dung hướng dẫn của Đoàn cấp trên, Chi đoàn đăng ký và tổ chức thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên đạt kết quả tốt, tổ chức sinh hoạt chủ điểm và ngày cùng hành động, việc làm thiết thực, để đoàn viên đăng ký và thực hiện đạt kết quả tốt.

+
Làm công trình thanh niên: mỗi Chi đoàn đăng ký thực hiện ít nhất một công trình thanh niên đạt hiệu quả được công nhận.

+
Làm công tác vận động quần chúng: Chi đoàn tổ chức cho Đoàn viên làm công tác vận động quần chúng như giới thiệu thanh niên vào Đoàn, làm nòng cốt xây dựng Câu lạc bộ, đội nhóm, thực hiện phương thức 1+1, xây dựng được đội hình thanh niên.
3. Thực hiện chương trình Rèn luyện Đoàn viên:
· Cơ sở Đoàn căn cứ vào Phiếu Rèn luyện Đoàn viên theo mẫu đính kèm do Đoàn Tổng Công ty triển khai để thực hiện.
· Khuyến khích các cơ sở Đoàn bổ sung thêm nội dung và Phiếu Rèn luyện Đoàn viên để Đoàn viên đăng ký rèn luyện trên tinh thần dựa vào đặc thù sản xuất - kinh doanh – dịch vụ của đơn vị; dựa vào chủ đề năm theo tinh thần quán triệt của Đoàn Tổng Công ty, đặc biệt là gợi ý cho Đoàn viên thanh niên đăng ký thực hiện những phần việc cụ thể có hiệu quả theo tinh thần cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”; hoặc bám vào Chương trình “4 đồng hành – 5 xung kích” để hoàn chỉnh thêm Phiếu rèn luyện Đoàn viên của cơ sở trước khi triển khai thực hiện.
· Chương trình Rèn luyện Đoàn viên được triển khai theo tinh thần bắt buộc toàn thể Đoàn viên phải đăng ký thực hiện.
· Cơ sở Đoàn phải thực hiện nghiêm túc từ khi triển khai Chương trình Rèn luyện Đoàn viên đến khi tổng kết đánh giá nhằm nâng cao chất lượng Đoàn viên và trách nhiệm của tổ chức Đoàn.
4. Một số nội dung khác:
· Rà soát lại hồ sơ Đoàn viên, hoàn chỉnh sổ sách (Công tác Đoàn vụ).

· Có kế hoạch khảo sát nắm đối tượng thanh niên và có sổ quản lý thanh niên. Có kế hoạch và định hướng phát triển Đoàn viên mới.
· Đặc biệt quan tâm đến công tác cán bộ Đoàn (Cử cán bộ Đoàn, cán bộ nguồn tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng – nghiệp vụ công tác Đoàn, tham gia học chính trị, học chuyên môn – nghiệp vụ …).
· Đề xuất Cấp ủy quán triệt nghị quyết Cấp ủy đến Đoàn viên, tổ chức học tập nghiên cứu tinh thần nghị quyết Đảng các cấp liên quan đến lợi ích và công tác thanh niên. 

· Triển khai chương trình hoạt động năm 2009 của Cơ sở Đoàn (lưu ý bám sát 4 đồng hành – 5 xung kích) đến Đoàn viên trong chi đoàn; tên gọi, ý nghĩa, và biện pháp thực hiện các phong trào lớn của Đoàn cấp trên.

· Đăng ký thực hiên tốt chương trình rèn luyện Đoàn viên phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ và đặc thù của đơn vị, lựa chọn những nội dung thiết thực, cụ thể, tránh hình thức, công trình thanh niên phải gắn liền với hoạt động sản xuất - kinh doanh – dịch vụ của đơn vị, và tham gia vào việc giải quyết những khó khăn của đơn vị.

· Đẩy mạnh các giải pháp thiết thực chăm lo đời sống vật chất và tinh thần cho cán bộ Đoàn, Đoàn viên và tăng cường bảo vệ quyền lợi chính đáng cho Đoàn viên, thanh niên.
· Tổ chức thực hiện phương thức 1+1, Đoàn viên và chi đoàn giới thiệu kết nạp thanh niên vào Đoàn, thành lập các câu lạc bộ, đội hình thanh niên, đội nhóm mới. 
· Quan tâm công tác tuyên dương, khen thưởng, đề cử các gương điển hình cho các giải thưởng cấp Đoàn Tổng Công ty, cấp Thành Đoàn như giải thưởng “ Nguyễn Văn Trỗi”; danh hiệu “ Công dân trẻ tiêu biểu” …
II. ĐỐI VỚI ĐOÀN VIÊN:
· Thực hiện tốt quyền và nhiệm vụ của Đoàn viên theo Điều lệ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh quy định.
· Mỗi Đoàn viên đăng ký thực hiện chương trình Rèn luyện Đoàn viên nhằm  phát huy cao nhất khả năng tự rèn luyện để có bản lĩnh chính trị vững vàng, có kiến thức pháp luật cơ bản, hoàn thành tốt công tác chuyên môn, và nhiệm vụ được giao.

· Đăng ký thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập là làm theo lời Bác” với những phần việc cụ thể.

· Tham gia thực hiện đầy đủ chương trình họat động Công tác Đoàn và phong trào thanh niên năm 2009 do Đoàn Tổng Công ty, Cơ sở Đoàn xây dựng, triển khai, và tổ chức.

· Tham gia thực hiện Công trình thanh niên cấp Thành Đoàn, cấp Đoàn Tổng Công ty, cấp Cơ sở Đoàn.

· Thực hiện tốt công tác giới thiệu Thanh niên ưu tú cho Chi đoàn để phát triển Đoàn viên mới.


Ban Thường Vụ Đoàn Tổng Công ty đề nghị Ban chấp hành các Cơ sở Đoàn nghiên cứu và tổ chức thực hiện theo tinh thần hướng dẫn này. 
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