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KẾ HOẠCH 

Tổ chức thực hiện “KỲ NGHỈ HỒNG” trong hoạt động Hè năm 2009
Căn cứ vào kế hoạch số 25– KH/TV của Ban Thường Vụ Thành Đoàn ngày 12/5/2009 về việc tổ chức chiến dịch tình nguyện “Kỳ Nghỉ Hồng” trong hoạt động Hè năm 2009. Ban Thường Vụ Đoàn Tổng Công ty Thương Mại Sài Gòn triển khai kế hoạch tổ chức chiến dịch tình nguyện “Kỳ Nghỉ Hồng” năm 2009 với các nội dung cụ thể sau:

I- Mục đích:

Tham gia góp phần thực hiện nhiệm vụ phát triển sản xuất kinh doanh mặt hàng và thị trường theo chỉ đạo của Nghị Quyết Đại Hội Đảng Bộ Tổng Công ty nhiệm kỳ III ( 2005 – 2010).

Tham gia “Kỳ Nghỉ Hồng” trong hoạt động Hè năm 2009 do Ban Thường vụ Thành Đoàn phát  động.


Góp phần chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho người dân tại các địa phương vùng sâu, vùng xa.

Phát huy vai trò của lực lượng Đoàn viên, thanh niên có trình độ chuyên môn, góp phần giải quyết các vấn đề khó khăn bức xúc của xã hội.

Thông qua hoạt động “Kỳ nghỉ hồng” tổ chức Đoàn xung kích trong việc nghiên cứu và mở rộng thị trường tại Tây Ninh (Tìm đại lý hoặc giới thiệu nhà phân phối để các đơn vị cung cấp hàng hóa).
II- Nội dung thực hiện:

1- Chương trình hoạt động chính gồm:


a. Chương trình 1: Bán hàng lưu động giảm giá phục vụ tại địa bàn TP. Hồ Chí Minh.

Tham gia Lễ ra quân kỳ nghỉ hồng” ngày 28/6/2009; cử đội hình bán hàng giảm giá phục vụ Công nhân khu chế xuất.

Các đội hình chuyên bán hàng lưu động giảm giá phục vụ nhân dân trên địa bàn Thành phố trong 03 tháng 6,7 và 8/2009.

b. Chương trình 2: Tuyên truyền phòng chống HIV - AIDS.


Đội hình tuyên truyền HIV – AIDS và cách phòng chống lây nhiễm do Trung tâm và Đồng đẳng viên Công ty Quản Lý & Kinh Doanh Chợ Bình Điền tổ chức tuyên truyền tại 03 đơn vị có số lượng Công nhân đông.

c. Chương trình 3: Chăm lo cho thiếu nhi.
Hỗ trợ một số xã của một số địa phương còn gặp nhiều khó khăn trong việc chăm lo cho trẻ em nghèo học giỏi: Tặng Học bổng, xe đạp, túi xách, sách – vở, quà …

Phối hợp Công Đoàn từ cấp Tổng Công ty đến cơ sở trong việc chăm lo cho con em CBCNV: Trao học bổng, tổ chức các sân chơi và hỗ trợ các cháu thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn có nguy cơ bỏ học …
d. Chương trình 4: Chăm lo cho Thanh niên công nhân có hoàn cảnh khó khăn.

Khảo sát và tiến hành xây dựng 02 căn nhà tình bạn cho các bạn Đoàn viên thanh niên trong Tổng Công ty.
Vận động các đơn vị có Đoàn viên thanh niên được trao nhà tình bạn hỗ trợ thêm kinh phí để xây dựng nhà tình bạn.

Chỉ đạo các cơ sở phối hợp Công Đoàn cơ sở trong việc mở các lớp phổ cập văn hóa tại các doanh nghiệp nhằm nâng cao trình độ văn hóa cho Thanh niên công nhân.

e. Chương trình 5: tham gia “Chợ phiên biên giới cuối tuần” tại địa bàn Tỉnh Tây Ninh.

Đội 1 (20 đ/c) : Đội hình tham gia “Chợ phiên biên giới cuối tuần” bán hàng giảm giá phục vụ nhân dân huyện Tân Châu, tỉnh Tây Ninh.

Đội 2 (15 đ/c) : Tặng nhà tình nghĩa, nhà tình bạn, trao học bổng, tặng xe đạp, tặng nón bảo hiểm … Giao lưu, tặng quà cho bộ đội Biên Phòng 819 Tân Châu; 839 – Châu Thành, Tây Ninh.
2- Thời gian và địa điểm chương trình 2 ( mặt trận Tây Ninh): 



Thời gian : dự kiến 03 ngày từ 24 -> 26/ 7/2009( thứ 6,7 & chủ nhật)

Địa điểm :  xã Tân Đông, huyện Tân Châu, Châu Thành tỉnh Tây Ninh.
III- Tổ chức thực hiện:

Ban thường vụ Đoàn Tổng Cty đề xuất lãnh đạo doanh nghiệp tạo điều kiện và hỗ trợ cho Cơ sở Đoàn tham gia các hoạt động tình nguyện và chuẩn bị nguồn hàng phục vụ các đợt bán hàng lưu động trong 03 tháng 6,7, và 8/2009 và chuẩn bị cho “Chợ phiên biên giới cuối tuần”.


Đề nghị các cơ sở Đoàn chủ động, phối hợp thực hiện tốt Chiến dịch tình nguyện “Kỳ nghỉ hồng “ 2009. Đặc biệt chương trình 5 tham gia “Chợ phiên biên giới cuối tuần” tại địa bàn Tỉnh Tây Ninh đề nghị mỗi cơ sở Đoàn đề cử 01 đồng chí (cán bộ - đoàn viên, gởi danh sách tham gia chậm nhất là ngày 15/7/2009) có sức khỏe tốt, nhiệt tình, chịu đựng được gian khổ để tham gia đợt hoạt động (ưu tiên cho đoàn viên ưu tú để có dịp thử thách, rèn luyện), với chi phí sinh hoạt và di chuyển là 100.000 đồng/ người ( một trăm ngàn đồng). 

 Đề nghị các cơ sở Đoàn nhanh chóng triển khai thực hiện có hiệu quả theo tinh thần nội dung Kế hoạch.
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