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KẾ HOẠCH

THỰC HIỆN CUỘC VẬN ĐỘNG “ NGƯỜI CỘNG SẢN TRẺ”
GIAI ĐOẠN 2009 - 2012
Thực hiện kết luận số 138 KL/TWĐTN ngày 13/11/2008 của Hội nghị lần thứ tư Ban Thường vụ Trung ương Đoàn về một số giải pháp đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”; Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn Thành phố lần thứ VIII (2007 – 2012) và Chương trình hành động của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Tp. Hồ Chí Minh thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW - Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X về “tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá”.

Ban Thường vụ Đoàn Tổng Công ty Thương Mại Sài Gòn xây dựng và triển khai kế hoạch thực hiện Cuộc vận động “Người Cộng sản trẻ” giai đoạn 2009 - 2012, với những nội dung trong tâm như sau: 

I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU:

1. Mục đích:

- Tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức chính trị tư tưởng trong đoàn viên, thanh niên, đặc biệt là nâng cao chất lượng đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng xem xét kết nạp. 

- Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp bộ Đoàn trong công tác xây dựng Đảng, đảm bảo sự kế thừa, phát triển của Đảng với những nội dung, biện pháp cụ thể, thiết thực thông qua việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Người Cộng sản trẻ”.

- Thông qua các phong trào hành động cách mạng, tạo môi trường và điều kiện cho đoàn viên, thanh niên tham gia rèn luyện, cống hiến và trưởng thành. Tạo sự chủ động cho Đoàn viên trong phấn đấu, nâng cao nhận thức, giác ngộ lý tưởng của Đảng. 
2. Yêu cầu:

- Việc thực hiện phải gắn liền với việc tổ chức thực hiện cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”, lịch sử và truyền thống vẻ vang của Đảng Cộng Sản Việt Nam, của dân tộc, của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

- Cuộc vận động phải được thực hiện thường xuyên, đảm bảo sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp, toàn diện của các cấp ủy Đảng. Việc bình chọn đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng xem xét kết nạp phải đảm bảo theo đúng quy trình, thủ tục và tiêu chuẩn; phấn đấu tỉ lệ đoàn viên ưu tú được kết nạp Đảng hàng năm tăng từ 20% trở lên, phấn đấu đến năm 2010, 70% Đảng viên mới kết nạp là đoàn viên TNCS Hồ Chí Minh.
- Xác định đối tượng trọng tâm là cán bộ Đoàn, đoàn viên đang làm việc tại các doanh nghiệp thành viên của Tổng Công ty.

II. NỘI DUNG VÀ BIỆN PHÁP THỰC HIỆN CUỘC VẬN ĐỘNG:
1- Tuyên truyền giáo dục, nâng cao nhận thức, giác ngộ lý tưởng của Đảng; hình thành thái độ, động cơ phấn đấu vào Đảng đúng đắn cho đoàn viên, thanh niên. 

- Đa dạng và đổi mới phương thức tổ chức học tập lý luận chính trị phù hợp với đặc thù của từng đơn vị.
- Tiếp tục đa dạng phương thức, loại hình học tập, nghiên cứu chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, lịch sử và truyền thống của dân tộc, của Đảng Cộng sản Việt Nam, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; chủ động tham mưu cấp ủy Đảng tổ chức cho đoàn viên học tập, nghiên cứu các Nghị quyết của Đảng, Đoàn các cấp; phù hợp với đoàn viên thanh niên ở từng đơn vị thông qua các hình thức: bảng tin đơn vị, thi tìm hiểu lịch sử, truyền thống, hành trình về nguồn, đến với những địa danh lịch sử, văn hoá, các diễn đàn đối thoại, trao đổi, báo cáo chuyên đề, xây dựng tủ sách,… 

- Đẩy mạnh thực hiện có hiệu quả Cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác” theo hướng trọng tâm là làm theo lời Bác bằng những nội dung, phần việc cụ thể; hướng dẫn nội dung trọng tâm của việc thực hiện cuộc vận động hàng năm và tổ chức các hội thi “Làm theo lời Bác” phù hợp với đặc thù từng đối tượng đoàn viên. Chú trọng xây dựng, phát hiện, tuyên dương và nhân rộng các gương đoàn viên thanh niên tiêu biểu, có lối sống đẹp; các gương điển hình được tuyên dương ở các cấp, các gương đảng viên trẻ tiêu biểu, đoàn viên, thanh niên có nhiều thành tích trong các lĩnh vực, các gương công dân trẻ tiêu biểu Tp. Hồ Chí Minh, thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác…

- Tổ chức cho đoàn viên đăng ký và thực hiện có hiệu quả “Chương trình rèn luyện đoàn viên”, đa dạng hình thức tổ chức thực hiện gắn với cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác”, tăng cường hướng dẫn nội dung rèn luyện phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ và đặc thù của mỗi đoàn viên theo chương trình hành động nâng cao chất lượng đoàn viên giai đoạn 2009 – 2012 và hướng dẫn về việc tổ chức thực hiện chương trình rèn luyện đoàn viên.

- Chủ động tham mưu cho cấp ủy Đảng tổ chức lễ kết nạp đảng viên mới có ý nghĩa tuyên truyền, giáo dục sâu sắc, như: kết nạp tại di tích lịch sử cách mạng, nhà truyền thống, trong chiến dịch thanh niên tình nguyện,… 

- Tổ chức các buổi nói chuyện truyền thống, gặp gỡ giao lưu giữa đoàn viên thanh niên với các đồng chí đảng viên lão thành cách mạng; đảng viên là lãnh đạo đương nhiệm của đơn vị; học tập các gương sáng đảng viên trên các lĩnh vực công tác ở địa phương, đơn vị. 

2- Nâng cao trách nhiệm của các cơ sở Đoàn trong thực hiện công tác bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng. Chủ động tham mưu cho cấp ủy Đảng kế hoạch bồi dưỡng, phát triển đảng viên từ đoàn viên ưu tú.

- Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện các Chương trình của Ban Thường vụ Thành Ủy như: Chương trình hành động của Thành ủy thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; Chương trình hành động của Thành ủy thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

- Các cơ sở Đoàn quán triệt, thực hiện tốt quy trình, thủ tục bồi dưỡng, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng theo tinh thần hướng dẫn liên tịch số 06 – HD/TCTU-TĐTPHCM ngày 02/01/2008 của Ban Tổ chức Thành ủy và Ban Thường vụ Đoàn Tổng công ty về quy trình kết nạp đoàn viên ưu tú vào Đảng. Nâng cao trách nhiệm của Ban Chấp hành Chi đoàn, Đoàn cơ sở trong việc nắm bắt về nhân thân, lịch sử chính trị gia đình và bản thân của đoàn viên ưu tú trước khi giới thiệu sang Đảng xem xét, phát triển.

- Tham mưu với cấp ủy Đảng phân công đảng viên trực tiếp tham gia và hỗ trợ và định hướng hoạt động của Đoàn; giao nhiệm vụ cụ thể cho các đảng viên trong công tác tuyên truyền, giáo dục, bồi dưỡng, giúp đỡ đoàn viên trở thành đoàn viên ưu tú, cảm tình Đảng, giới thiệu đoàn viên ưu tú vào Đảng. 

- Chủ động tham mưu cho cấp ủy Đảng kế hoạch, chương trình cụ thể nhằm bồi dưỡng phát triển đảng viên trẻ từ đoàn viên ưu tú.
- Phát huy vai trò của Ban Chấp hành Chi đoàn, Đoàn cơ sở phân công nhiệm vụ, xác định trách nhiệm vai trò nòng cốt trong các hoạt động của Đoàn viên ưu tú trong hoạt động của chi đoàn. Vận dụng sáng tạo trong tổ chức các hoạt động, thường xuyên giao nhiệm vụ cụ thể cho đoàn viên, theo dõi, đánh giá ý thức trách nhiệm, kết quả thực hiện các nhiệm vụ được giao, làm cơ sở để phân tích chất lượng đoàn viên hàng năm, bình chọn, giới thiệu đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp.

- Ban Chấp hành chi đoàn, Đoàn cơ sở định kỳ 6 tháng 1 lần báo cáo với cấp ủy cùng cấp về quá trình rèn luyện, phấn đấu của đoàn viên ưu tú; tiếp thu ý kiến nhận xét, đánh giá của cán bộ, đảng viên, cấp ủy Đảng đối với những trường hợp cảm tình Đảng là đoàn viên ưu tú để tiếp tục định hướng bồi dưỡng. 
3- Đẩy mạnh các phong trào hành động cách mạng trong đoàn viên, thanh niên, tạo môi trường để đoàn viên, thanh niên rèn luyện, phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam.

- Tiếp tục đẩy mạnh các phong trào hành động cách mạng thông qua việc thực hiện hai phong trào “5 xung kích phát triển kinh tế - Xã hội và bảo vệ tổ quốc” và “4 đồng hành cùng thanh niên lập thân, lập nghiệp”, các đề án, các chương trình, công trình thanh niên thành phố trọng điểm, nhất là đầu tư cho các chiến dịch tình nguyện, xung kích thực hiện các nhiệm vụ kinh tế – xã hội của Thành phố, tạo môi trường và có những giải pháp động lực cho đoàn viên ưu tú, đảng viên trẻ phấn đấu, rèn luyện, qua đó nâng cao nhận thức, giác ngộ lý tưởng cách mạng, phấn đấu đứng vào hàng ngũ của Đảng. 

- Nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn thông qua việc tiếp tục thực hiện Chương trình hành động nâng cao chất lượng hoạt động các cơ sở Đoàn khu vực kinh tế ngoài quốc doanh giai đoạn 2008 – 2012. 

- Tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức sinh hoạt Chi đoàn theo hướng gắn nhiệm vụ chính trị với nhu cầu, nguyện vọng chính đáng của đoàn viên thanh niên, xây dựng Chi đoàn theo tiêu chí 3 nắm 3 biết 3 làm; phát huy vai trò nhiệm vụ của đoàn viên thông qua việc tổ chức Ngày đoàn viên cùng hành động trong toàn Đoàn. 

- Củng cố, thành lập, duy trì và nâng chất hoạt động các nhóm tu dưỡng, tổ rèn luyện cho đoàn viên ưu tú tại tất cả các Đoàn cơ sở, nhằm không ngừng bồi đắp lý tưởng, niềm tin, là môi trường rèn luyện để đoàn viên ưu tú phấn đấu vào Đảng. Chú ý đa dạng phương thức tổ chức hoạt động rèn luyện nhận thức cho Đảng viên trẻ, cảm tình Đảng, đoàn viên ưu tú: sinh hoạt chuyên đề, nói chuyện truyền thống, thông tin tình hình thời sự kinh tế xã hội, tham quan di tích lịch sử, gặp gỡ cán bộ Đảng viên cách mạng lão thành, viết bài cảm nhận, … 

- Nâng cao vai trò, trách nhiệm, tính gương mẫu của đảng viên trẻ trong các sinh hoạt của Đoàn và trong hoạt động của các tổ nhóm tu dưỡng, rèn luyện, qua đó giáo dục ý thức phấn đấu, vươn lên của đoàn viên thanh niên.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Thành lập Ban chỉ đạo cuộc vận động:
- 
Đ/c Trương Tiến Dũng, ĐUV/ Bí thư Đoàn TCT 
-  Trưởng Ban.

- 
Đ/c Nguyễn Kim Châu, Phó Bí thư Đoàn TCT

-  Phó ban TT.

- 
Đ/c Tô Đình Mệnh, UVBTV



-  Phó ban.

-
Đ/c Huỳnh Thanh Phong, UVBTV


-  Phó ban.

- 
Các đ/c UVTV và UV.BCH Đoàn TCT


-  Thành viên.
2. Tiến độ thực hiện:

- 
24/6/2009 

: Triển khai kế hoạch đến cơ sở Đoàn

- 
25/6/09 – 30/4/2010: Cơ sở tổ chức thực hiện.

-
Tháng 5/2010
: Hội nghị tổng kết đánh giá và báo cáo Thành Đoàn.


Ban Thường vụ Đoàn Tổng Công ty đề nghị các cơ sở Đoàn xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai cuộc vận động, thể hiện tính chủ động và xung kích tham gia các hoạt động tại cơ sở, hoạt động cấp Tổng Công ty, cấp Thành Đoàn.
	Nơi nhận :

- BTV Thành Đoàn ( báo cáo);

- Ban CNLĐ,  VP, Ban QT ( báo cáo);

- Đảng ủy TCT/ Ban TGĐ ( báo cáo);

- Cấp ủy cơ sở ( thông tin);

- Cơ sở Đoàn trực thuộc ( Để thực hiện);

- Lưu VP Đoàn.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ ĐOÀN

TỔNG CÔNG TY THƯƠNG MẠI SÀI GÒN

BÍ THƯ

(Đã ký)
 TRƯƠNG TIẾN DŨNG


Trang 5

