




THÔNG BÁO
V/v Tổ chức cho Đoàn viên thanh niên tham quan triển lãm 
về Hoàng Sa và Trường Sa – vùng chủ quyền biển đảo của Việt Nam
Nhằm thực hiện công tác giáo dục cho Đoàn viên thanh niên, Ban Thường vụ Đoàn Tổng Cty Thương mại Sài Gòn thông báo cho các cơ sở đoàn trực thuộc về một chuyên đề triển lãm bao gồm 150 hình ảnh, sách, tài liệu, hiện vật về Hoàng Sa và Trường Sa do Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức. Cụ thể như sau:
1. Thời gian:
Triển lãm mở cửa từ ngày 01 đến ngày 10/09/2009.
2. Địa điểm:
92 Lê Thánh Tôn, Quận 1, TP.HCM
Đây là một triển lãm nhiều ý nghĩa về Hoàng Sa và Trường Sa - vùng chủ quyền biển đảo của Việt Nam với nhiều tài liệu, hiện vật mới được công bố lần đầu và đặc biệt quý hiếm.

BTV Đoàn Tổng Cty Thương mại Sài Gòn đề nghị các cơ sở Đoàn khẩn trương tổ chức cho Đoàn viên thanh niên tham quan triển lãm lần này để Đoàn viên thanh niên có dịp hiểu thêm về chủ quyền thiêng liêng của Tổ quốc đối với Hoàng Sa và Trường Sa.
· Ghi chú:
Trong đợt vận động đóng góp cho chương trình “Chung tay thắp sáng nhà giàn DK1”  Đoàn Tổng Cty Thương mại Sài Gòn đã trích từ Quỹ nuôi heo đất năm 2009 đóng góp 10.000.000 đồng. Ngày 22/08/2009 nhà giàn Tư Chính 4 (DK1-12) thuộc cụm nhà giàn DK1 đã rực sáng ánh đèn, Đoàn Tổng Cty chúng ta vui mừng tự hào đã góp 1 phần sức lực của mình cho sự rực sáng của vùng biển đảo thân yêu.
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