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TƯƠNG LAI HỢP TÁC MEKONG-LAN THƯƠNG

Ngày 7/12, Hội nghị Bộ trưởng Ngoại giao hợp tác Mekong-Lan Thương (MLC) lần thứ 8 diễn ra tại Bắc Kinh, Trung Quốc với chủ đề “Cùng hướng tới hiện đại hóa và tạo ra những lợi thế mới cho sự phát triển của tiểu vùng”, Hội nghị Bộ trưởng Ngoại giao lần này đã điểm lại những kết quả hợp tác của cơ chế hợp tác Mekong-Lan Thương giai đoạn trước, hoạch định trọng tâm phát triển của giai đoạn tiếp theo, đồng thời tiếp tục tập trung mọi nguồn lực cho hợp tác Mekong-Lan Thương và thúc đẩy nâng cao chất lượng hợp tác.
Hợp tác Mekong-Lan Thương đạt được nhiều kết quả tốt đẹp
Kể từ Hội nghị MLC lần thứ 7 năm 2022 đến nay, 6 nước Mekong-Lan Thương (Việt Nam, Campuchia, Lào, Myanmar, Thái Lan và Trung Quốc) đã thúc đẩy mạnh mẽ hợp tác thiết thực trên nhiều lĩnh vực. Hợp tác Mekong-Lan Thương đã đạt được nhiều kết quả tốt đẹp. Lãnh đạo các nước liên tục đến thăm Trung Quốc nhằm tăng cường trao đổi cấp cao, nâng cao mức độ phối hợp chiến lược và sự tin cậy chính trị, đồng thời xác định phương hướng cho hợp tác Mekong-Lan Thương. Chính phủ 6 nước trao đổi mật thiết ở mọi cấp độ và các nhóm công tác chung trong 6 lĩnh vực ưu tiên là kết nối, hợp tác năng lực sản xuất, kinh tế xuyên biên giới, tài nguyên nước, nông nghiệp và xóa đói giảm nghèo đang đạt được nhiều tiến triển. Các cơ chế như trung tâm về tài nguyên nước, nông nghiệp, bảo vệ môi trường, giao lưu và hợp tác thanh niên, Trung tâm toàn cầu nghiên cứu về sông Mekong... hoạt động hiệu quả. Năm 2022, mặc dù chịu ảnh hưởng của dịch COVID-19, nhưng tổng kim ngạch thương mại của Trung Quốc với 5 nước còn lại vẫn đạt 416,7 tỷ USD, tăng 5% so với cùng kỳ năm 2021. Trung Quốc nhiều năm liền là đối tác thương mại lớn nhất của Việt Nam, Campuchia, Myanmar, Thái Lan, là đối tác thương mại lớn thứ 2 của Lào; Việt Nam trở thành đối tác thương mại lớn thứ 4 và đối tác thương mại lớn nhất của Trung Quốc trong ASEAN. Việc xây dựng tuyến đường sắt Trung Quốc - Thái Lan đang có những tiến triển ổn định, ý tưởng phát triển kết nối Trung Quốc - Lào - Thái Lan đã chính thức được khởi động. Các dự án như đường sắt Trung Quốc - Lào, đường cao tốc nối Phnom Penh - Sihanoukyille (Campuchia) và tuyến tàu sắt liên vận Trung Quốc - Việt Nam …, đã nâng cao hơn nữa mức độ kết nối trong khu vực. Nhiều sáng kiến về họp tác Mekong-Lan Thương đã giúp các nước Mekong cải thiện sinh kế của người dân một cách hiệu quả. Các nước đang cùng nhau hợp tác để giải quyết các thách thức an ninh truyền thống và phi truyền thống trong khu vực. Cơ chế tuần tra chung và thực thi pháp luật trên sông Mekong giữa Trung Quốc, Lào, Myanmar và Thái Lan đã hoàn thành 135 lần tuần tra chung; lực lượng thực thi pháp luật của các nước trong khu vực không ngừng tiến hành đấu tranh chống tội phạm xuyên biên giới và đạt được những kết quả đáng ghi nhận, trở thành điểm sáng trong hợp tác khu vực. Năm 2023, Trung Quốc không ngừng tối ưu  hóa các biện pháp thúc đẩy việc đi lại của người dân; người dân Trung Quốc đến các nước Mekong và ngược lại tăng nhanh; các hoạt động giao lưu văn hóa giữa thanh niên và các phương tiện truyền thông diễn ra ngày càng nhiều, qua đó thúc đẩy hiệu quả giao lưu Nhân dân giữa các nước Mekong-Lan Thương.
Hợp tác Mekong-Lan Thương có ý nghĩa quan trọng
Là cơ chế hợp tác tiểu vùng kiểu mới để các nước lưu vực cùng nhau thảo luận, xây dựng và chia sẻ, hợp tác Mekong-Lan Thương đã phát triển nhanh chóng và đạt được những kết quả đáng ghi nhận chỉ trong vài năm ngắn ngủi. Điều này chủ yếu là do 6 nước tham gia luôn kiên trì nguyên tắc hợp tác láng giềng hữu nghị, tôn chỉ hợp tác là phát triển là trên hết, thực hiện khái niệm hợp tác cùng có lợi cùng thắng, đồng thời theo đuổi mục đích ban đầu là hợp tác lấy lòng dân làm gốc. Trước tình hình quốc tế ngày càng phức tạp hiện nay, kinh tế thế giới phục hồi chậm, các mối đe dọa an ninh truyền thống và phi truyền thống xuất hiện tràn lan, hệ thống quản trị toàn cầu đang đối mặt với những thách thức chưa từng có. Khu vực châu Á - Thái Bình Dượng tuy có đà tăng trưởng mạnh mẽ nhưng cũng phải đối mặt với nhiều rủi ro, thách thức và căng thẳng địa chính trị cùng với diễn biến của cục diện kinh tế đang tác động tới môi trường phát triển và cơ cấu hợp tác của khu vực này. Trong bối cảnh sự phát triển của khu vực châu Á - Thái Bình Dương xuất hiện những cơ hội và thách thức mới, sự cần thiết và tầm quan trọng của việc các nước Mekong-Lan Thương tăng cường hợp tác ngày càng rõ rệt.
Trước tiên, các quốc gia thuộc lưu vực cần sử dụng nền tảng hợp tác Mekong-Lan Thương để cùng đối phó với các thách thức về phát triển và an ninh. Các nước Mekong-Lan Thương đều là các nước đang phát triển, có khởi đầu phát triển tương đối muộn và trình độ phát triển khác nhau, nhiều vấn đề mà khu vực phải đối mặt về cơ bản là các vấn đề phát triển và cần được giải quyết thông qua phát triển. Hiện tại, 6 quốc gia Mekong-Lan Thương có thiện chí hợp tác mạnh mẽ, mong muốn thúc đẩy tăng trưởng kinh tế trong khu vực, tháo gỡ các nút thắt trong phát triển và cải thiện sinh kế của người dân thông qua thúc đẩy kết nối, phát triển kinh tế xuyên biên giới và tăng cường hợp tác năng lực sản xuất. Đồng thời, các nước Mekong-Lan phải đối mặt với những thách thức chung trên nhiều lĩnh vực an ninh phi truyền thống như biến đổi khí hậu, thiên tai, bệnh truyền nhiễm, tội phạm xuyên quốc gia…  Không quốc gia nào có thể đơn phương giải quyết mà phải tăng cường hợp tác để cùng nhau giải quyết.
Thứ hai, hợp tác Mekong-Lan Thương có thể là điển hình cho hợp tác ở Châu Á - Thái Bình Dương và thậm chí là hợp tác đa phương trên toàn cầu. Lợi ích của 6 quốc gia Mekong-Lan Thương gắn bó chặt chẽ với nhau và có nền tảng hợp tác vững chắc. Kể từ khi ra mắt vào năm 2016 đến nay, hợp tác Mekong-Lan Thương đã hình thành mô hình Mekong-Lan Thương “phát triển là trước tiên, thực chất hiệu quả, lấy dự án làm trung tâm”, tạo ra lưu vực Mekong-Lan Thương “tiến bộ hằng ngày, đạt kết quả hằng tháng và cải thiện hằng năm”; tạo nên nền văn hóa Mekong-Lan Thương “đối xử bình đẳng, giúp đỡ lẫn nhau chân thành và thân thiết như một gia đình” và đã trở thành một nền tảng quan trọng cho sự hợp tác cùng có lợi trong khu vực, mang lại lợi ích thiết thực cho các quốc gia và người dân trong tiểu vùng. Trước tác động chồng chéo của cục diện thay đổi lớn chưa từng thấy trong 100 năm qua và cuộc đọ sức Trung - Mỹ ngày càng gay gắt, trào lưu chống toàn cầu hóa và chống thương mại tự do nổi lên, động lực hợp tác và phát triển suy yếu và rủi ro địa chính trị gia tăng, việc một số nước thực hiện chiến lược “tách rời và cắt đứt” và “sân nhỏ tường cao” đã mang đến những thách thức lớn cho sự phát triển của các nước trong khu vực và trên thế giới. Các nước trong khu vực lấy cơ chế hợp tác Mekong-Lan Thương làm nền tảng, ưu tiên chương trình nghị sự phát triển, chia sẻ cơ hội phát triển, cùng đối mặt với những rủi ro và thách thức, đồng thời làm sâu sắc thêm sự phụ thuộc lẫn nhau, trở thành hình mẫu cho hợp tác tiểu vùng; có thể trở thành động lực mạnh mẽ cho hợp tác và hội nhập khu vực, đóng vai trò dẫn dắt và tạo hiệu ứng làm mẫu cho khu vực châu Á - Thái Bình Dương và các khu vực khác trên thế giới tăng cường đoàn kết và hợp tác.
Triển vọng hợp tác Mekong-Lan Thương rộng mở
Triển vọng trong tương lai, các quốc gia Mekong-Lan Thương sẽ tiếp tục đoàn kết, không ngừng tăng cường tình hữu nghị và tin cậy lẫn nhau, cùng đối phó với những thách thức bên trong và bên ngoài, tăng cường và mở rộng hợp tác trong các lĩnh vực, đồng thời tiếp thêm sức sống cho sự phát triển và thịnh vượng của các quốc gia trong tiểu vùng và trong khu vực. 
Thứ nhất, tăng cường sự hướng dẫn về chính trị. Dưới sự hướng dẫn của quan niệm “xây dựng cộng đồng chung vận mệnh giữa các nước Mekong-Lan Thương”, các nước Mekong-Lan Thương sẽ tiếp tục tăng cường trao đổi cấp cao, dẫn dắt định hướng chiến lược hợp tác Mekong-Lan Thương, đạt được nhận thức chung về phát triển và kết nối chiến lược phát triển.
Thứ hai, lên kế hoạch tổng thể cho vấn đề phát triển và an ninh. Bộ trưởng ngoại giao các nước đều cho rằng trong tình hình kinh tế và an ninh quốc tế phức tạp và nghiêm trọng như hiện nay, các quốc gia Mekong-Lan Thương nên tận dụng tốt các cơ chế và các quỹ hỗ trợ liên quan để cùng thúc đẩy hợp tác tiểu vùng và làm sâu sắc thêm sự phụ thuộc lẫn nhau. Một mặt, đẩy nhanh việc xây dựng Vành đai phát triển kinh tế Mekong-Lan Thương, nâng cao toàn diện kết nối cơ sở hạ tầng, mở rộng thương mại và đầu tư, hoàn thiện mạng lưới chuỗi sản xuất và chuỗi cung ứng để giúp khu vực sớm đạt được công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Tại Hội nghị Bộ trưởng Ngoại giao lần này, Trung Quốc đề xuất thiết lập một khoản vay đặc biệt cho sự phát triển chung của hợp tác Mekong-Lan Thương, nhằm hỗ trợ 6 nước cùng phát triển. Mặt khác, cần kiên trì quan niệm an ninh chung, toàn diện, hợp tác và bền vững để tạo môi trường phát triển an toàn hơn. Cũng tại Hội nghị lần này, 6 nước Mekong-Lan Thương đã nhất trí coi hợp tác an ninh là trọng tâm, hợp tác trong giai đoạn tiếp theo, sớm thông qua Kế hoạch hành động Mekong-Lan Thương an toàn, tấn công tội phạm xuyên biên giới ở tiểu vùng. Sáu nước sẽ phối hợp hợp tác để đối phó các vấn đề an ninh truyền thống và an ninh phi truyền thống, đồng thời thiết lập cấu trúc an ninh cân bằng, hiệu quả và bền vững ở khu vực Mekong-Lan Thương. 
Thứ ba, tạo động lực mới cho phát triển. Mặc dù các nước Mekong và Trung Quốc có lợi thế bổ sung cho nhau về công nghiệp hóa, cơ sở hạ tầng, hiện đại hóa nông nghiệp..., nhưng cũng đang đối mặt với nhiệm vụ chuyển đổi và nâng cấp ngành nghề. Vì vậy, các nước sẽ nắm bắt cơ hội để phát triển các lĩnh vực mới; đi sâu thiết kế quy tắc mang tính xây dựng và hướng tới tương lai; tăng cường hợp tác tại các điểm tăng trưởng mới như kinh tế kỹ thuật số, trí tuệ nhân tạo, năng lượng mới; xây dựng hành lang đổi mới tiểu vùng, thúc đẩy phát triển thông qua đổi mới sáng tạo, thúc đẩy các nước lưu vực thực hiện tốt hơn sự phát triển bền vững. 
Thứ tư, tăng cường giao lưu Nhân dân. Sáu nước Mekong-Lan Thương  tiếp giáp về mặt địa lý, có quan hệ gần gũi, luôn coi trọng công tác giao lưu Nhân dân và văn hóa là phương thức then chốt để bồi dưỡng văn hóa Mekong-Lan Thương. Trong những năm gần đây, sự hợp tác giữa 6 nước trong lưu vực phát triển mạnh mẽ trên các lĩnh vực như nguồn nhân lực, văn hóa du lịch, truyền thông, thể thao, phụ nữ và trẻ em. 2024 là năm giao lưu nhân dân Trung Quốc - ASEAN, các nước Mekong-Lan Thương cũng sẽ tiếp tục làm phong phú và đa dạng hóa các hoạt động giao lưu Nhân dân, tập trung thúc đẩy giao lưu thanh niên, thúc đẩy giao lưu Nhân dân thông qua nhiều kênh và vun đắp mối quan hệ giữa Nhân dân các nước Mekong-Lan Thương. 
Thứ năm, tăng cường phối hợp với các cơ chế khác trong lưu vực. Hợp tác Mekong-Lan Thương  đã thực hiện chủ nghĩa đa phương thực sự và đề cao nguyên tắc cởi mở và bao trùm. Trong thời gian tới, hợp tác Mekong-Lan Thương sẽ tiếp tục thúc đẩy và phối hợp phát triển với các cơ chế hợp tác khu vực và tiểu vùng khác như ASEAN, cơ chế hợp tác chiến lược kinh tế 3 dòng sông Ayeyawady-Chao Phra-Mekong, hợp tác kinh tế tiểu vùng Mekong mở rộng, Ủy ban sông Mekong..., tích cực mở rộng giao lưu và hợp tác với các ngân hàng và tổ chức tài chính quốc tế như Ngân hàng thế giới (WB), Ngân hàng đầu tư cơ sở hạ tầng châu Á (AIIB), Ngân hàng phát triển châu Á (ADB)... để nâng cấp hơn nữa cơ chế hợp tác Mekong-Lan Thương cởi mở, bao trùm, cùng có lợi và cùng thắng.
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Tổng hợp thông tin từ: Bản tin thông tin công tác tuyên giáo của Ban Tuyên giáo Trung ương.


